

Szerkesztőség és kiadó-
bivatal:
Szegedi-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hét naponként a korai
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
Helyben, házhoz hordva:
Félévre 18 korona.
Egy hóra 3 korona.
—
Vidéken:
Félévre 18 korona.
Egy hóra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótlajdonos: KOVÁCS SANDOR.

A hagyma

és zöldségkereskedők szindikátusa már hetek óta vajdik. Ugy Budapestén a vidéki szindikátusok központja, mint Makón a makói körletbe tartozó hagymakereskedők szindikátusa több értekezletet, gyűlést tartott, hogy a kezdődő hagymakampány szervezve találja a kereskedőket.

A szindikátus megalakulása, amiú mondják, szükséges és hasznos, nem is vonjuk kétségbe, hogy a forgalom helyes lebonyolítása szempontjából jó lesz a kereskedőket egy táborban látni, de amin esodálkozunk az az, hogy a hagyma és zöldségtermelők azok, akik két kezük munkájával fáradozatlanul dolgoznak a hagyma és zöldségtermés előteremtésén teljes tétlenségben vannak.

Ha van a kereskedelemnek, a kereskedőnek érdeke az áru értékesítése körül, akkor bizonyára van érteke a termelésnek, a termelőnek is és ha a kereskedők felismerték, hogy egyesülésük szükséges, miért nem látják ezt meg a termelők, a hagymakereszedők?

A kereskedők egyesülése bizonyosan nem a termelők érdekében, hanem a maguk jól felfogott és mindig felszinen tartott szempontjuktól történik. Vajjon a termelők, akik a hagyma és zöldség szükséglet biztosítása érdekében azzal, hogy termelnek, mindenestre többet dolgoznak, mint azok, akik a kész áru forgalombahozatalán fáradoznak, minden szervezettség nélkül nem e lesznek kiszolgáltatva a szervezett kereskedőknek?

Vajjon ki fogja a termelők jogos érdekeit képviselni akkor, amikor a magában álló termelő a kereskedők összességével, szervezett szindikátusával találja magát szemben?

Nem-e kellene a termelőknek is megmozdulni, szövetkezni a saját érdekeik egyöntetű megvédésére, nem-e volna előnyösebb és a termelőkre, de talán a kereskedőkre is kellemesebb, ha a termelők szövetkezete állana a kereskedők szindikátusával szemben, nem-e volna helyesebb, ha a termelők szövetkezete, mint értékesítő szerv önállóan, vagy mint a szindikátus egyik tagja venne részt a hagymakereskedelem lebonyolításában és a maga részére biztosítaná azt a haszonrészt, ami a közvetítő kereskedelemnek jut?

(V.)

A németek győzelmes előnyomulása.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, június 1.
Nincs különös esemény.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, június 1.

Nyugati határ:

Rupprecht trónörökös hadserege: Sok helyütt feleledt a tűzérési harc. Az ellenségnek Yperától délre ellenük intezett helyi támadásai meghiusultak.

A német trónörökös hadserege: Az Oisetől délre, Chantyllől délnyugatra Hoffman és Francois tábornokok csapatai az ellenséget Gutsnél és Blunprancourtól délre fekvő erős állásokba vetették vissza. Az Aisne északi partján heves, részleges harcokban Aoucron Fontainig nyomultunk előre.

A franciák kétségbeesetten támadtak a vasúton és gépkocsikon

szállított hadosztályokkal a Soissons—hartennei uton át előrenyomuló csapataink ellen. Este az elkeseredett harcok a mi javunkra dőltek el. A hátráló ellenségnek a Chaudun, Wierz, Blanzly vonaltól keletre emelkedő magaslatokra nyomultunk utána. A Ourque folyó két oldalán áthaladtunk, a Soisson Chateau Thierry utra és egyre újból megszállva az ellenséges magaslatokat. Chateau, Phierry és a Dormanstól keletre eső terület között a Monell mentén állunk. A Marnetól, a Reimstól nyugatra eső területig támadással elfoglaltuk Verneuil, Olizy, Sassy Champagne vonalat.

A tegnapi harcokból több ezer hadifoglyot és gazdag zsákmányt szállítottunk be. A legutóbbi két napon harminchat ellenséges repülőgépet löttünk le. Lenkoff hadnagy huszonnyolcadik, Punter hadnagy huszonötödik és Kroll hadnagy huszonegyedik légi győzelmét aratta.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A nyolcadik hadikölcsön előtt.

A nyolcadik hadikölcsön előmunkálatai befejezés előtt állanak s néhány nap alatt az aláírási felhívás az ország előtt lesz. Semmi kétségünk benne, hogy az új erőpróba legalább is olyan dicsőségesen ér véget, mint eddig még minden előző, sőt minden reményünk meg van arra, hogy a nemzeti erőkitérésnek az az állandóan emelkedő irányzata, mely a régi eredményeket az újjal rendszerint homályba borította, továbbra is hi marad hozzánk és olyan összeggel zárjuk le ezt az állami kibocsátást, mely jövőre való hivatottságunknak és szövetségünk értékének minden eddiginél is meggyőzőbb bizonyítéka lesz.

Nem lehet másként. A frontokon és a frontokon belül négy esztendőn úgy álltuk meg helyünket, hogy a világ irántunk való tiszteletéből még ellenségeink sem vonhatták ki magukat. Támadóinknak egész sorát tiportuk lábaink alá és három békekötés hirdeti legyőzhetetlenségünket. Mikor a munka nagyobb részét így diadalmasan elvégeztük, akkor

a végcél előtt nem lehet, hogy egy pillanatra is elernyédjünk s ezzel méltatlanokká váljunk múltunkhoz, megbénítsuk irántunk küzdő hős fiaink karját, mely még küzdő ellenségeink sorából éppen most hasítja ki a győzelmes békéhez vezető utat és új létre galvanizáljuk azt a feneketlen esüggédést, mellyel máig törhetetlen fölénység az ellentábor már a roskadásig telítette. De amint magunkhoz nem, akként szövetségseinkhez sem válhatunk méltatlanokká. Németország megszüntette a hadikölcsön propagandáját s a németek győzelmi akarata mégis soha nem álmódott eredményre, szédületes tizenöt milliárdra vezette a nyolcadik hadikölcsönt. Vagy ott van a széttagolt és szerteluzó Ausztria példája, nemzetiségi holtstulya ellenére olyan arányban s kilátással tódul a nyolcadik hadikölcsön jegyzésére, amely messze tulszárnyalja összes eddigi hadikölcsöneinek a népszerűségét.

Nálunk se lehet és nem is lesz másként. Abból amennyit idáig elértünk, nyilvánlátható, hogy a legkisebb meglanyhulással is mily rettenetesen sokat kockáztatnak. A nyolcadik hadikölcsön sorsán épügy

a nemzeti becsület, mint a nemzeti jövő kérdése dől el. Az egyik is elég, hogy minden magyar lelkiismeretet megszólaltasson és tettre sarkaljon. Együtt a kettő sorompóba fog állítani valamennyiünket s olyan eredményt biztosít majd a nyolcadik magyar hadikölcsönnek, mely a nemzet háborus föllángolásában egyiké lesz a legragyogóbb fénypontoknak. Ugy legyen!

A zöldhagyma forgalomba hozatala.

Most készül a rendelet.

Közeledik az ideje a zöldhagyma szedésének és ennek a kérdésnek a szabályozásával most foglalkozik a közlelmezési minisztérium.

Értesülésünk szerint a miniszter úgy fog intézkedni, hogy július hó 20-ig senki sem szedhet fel zöldhagymát a hagymaföldjéről.

Mielőtt a zöldhagyma forgalombahozatalát szabályoznák, a közlelmezési miniszter tisztában akar lenni a bevetett terület nagyságával és a várható terméssel. Ennek az érdekében utasítani fogja a közigazgatási hatóságokat, hogy a hagymával bevetett területeket írják össze és jelentsék, vajjon milyen átlag termés várható egy-egy határban.

A beérkező adatok alapján fog a miniszter határozni afelett, hogy a bevetett területeknek hány százaléka szedhető fel és bocsájtható forgalomba, mint zöldhagyma.

Kívánatos volna, ha ez a kérdés mielőbb rendezetnék, hogy a hagymatermelők tudják mihez tartani magukat.

— **Közkívánatra.** A makói nyomdászifjuság mult vasárnap előadott „Az obsitos“ c. operettet ma, június hó 2-án este 8 órai kezdettel közkívánatra újból előadja. Az első előadás iránt városszerte a legnagyobb érdeklődés nyilvánult meg, ami arra készítette a nyomdász ifjakat, hogy ezt a jól sikerült műkedvelői előadást megismételje. Jegyek egész nap válthatók a színházi pénztárnál.

Hársfavirágot

minden mennyiségben 1 korona
kg.-kénti árban átvész a

TÉSZTAGYÁR ÉS GYÖGNÖVÉNY
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
MAKÓ.

Szerelmi dráma a bajmoki tanyán. Egy orosz fogoly rémtette.

Bajmok bács megyei község határában van Kollár Simon gazda tanyája. Itt dolgozott Gyelovanice Zakariás orosz fogoly, aki beleszeretett a gazdag Kollár 18 éves szép Piroška lányába. Gyelovanice három év óta dolgozik Kollárék tanyáján és a viszony a fogoly és a leányt közt mind bensőbb lett. Csütörtökön déltűn Kollár Simon a feleségével a tanyáról bement Bajmokra és mialatt a házaspár távol volt, Gyelovanice meglátogatta a leányt. Amikor Kollárék estefelé hazatértek, a fogoly még mindig ott volt a leánynál. Kollár Simon ráförmedt a fogolyra:

— Mit keres itt? Takarodjék innen! Gyelovanice szabadkozott, hogy ő szereti a leányt és feleségül akarja venni, de Kollár nem engedett és az ajtóra mutatott. A fogoly erre kirántotta revolverét és először Kollár Piroškára célzott. Két golyó érte a leányt, aki élettelenül esett össze. Gyelovanice ezután Kollár Simoné ellen fordult és két lövéssel megsebesítette, úgy hogy életben maradásához nincs remény.

Kollár Simont csak könnyebb természetű karlövés érte. Gyelovanice a tett végrehajtása után elszaladt, de a esendőrök csakhamar elfogták és bevitték a községházára.

A gyilkos fogoly, aki a fogságban tökéletesen megtanult magyarul, elmondta, hogy kaukázusi születésű 28 éves gazda, odahaza nagyon szép birtoka van. Mindjárt a háború kitörése után került fogságunkba és három év óta dolgozik Kollárék tanyáján. Azt mondja, hogy két év óta szereti Piroškát, aki viszonzta érzelmeit és hozzájárult ahhoz, hogy a felesége legyen. Kollár Simon elenezte a házasságot, mire elhatározták Piroškával, hogy megválnak az élettől. Ezt a tervet megzavarta az, hogy Kollár Simon, amikor csütörtökön este hazaérkezett, őt durván kiutasította házából. Elvesztette a fejét, nem tudta mit csinál, előrántotta revolverét és lövöldözni kezdett. Gyelovanice az eset óta teljesen megtört és folyton sír.

— Szeszkiutalás a mezőgazdák-nak. A napokban érkezett meg a vármegyére a földmivelésügyi miniszter rendelete, mely a mezőgazdák és a szőlőtulajdonosok között szétosztandó tiszta szeszmenyiségnek a megállapításáról rendelkezik. A rendelet megállapítja a megyénként és városokint kiutalandó szeszmenyiséget, amit a vidéki szeszfőzdekből utalnak ki. A kiutalást egy bizottság fogja eszközölni, melynek elnöke az alispán, tagjai a gazdasági felügyelő és a vármegyeyi gazdasági egyesület kiküldöttsége lesz. Ezen rendelet alapján az alispán intézkedik a szükségletek bejelentése iránt.

NAPI HIREK

— Az alispán megalakította a vármegyeyi népruházati bizottságot. A kereskedelemügyi miniszternek ismertetett cipőrendelete szerint abból a célból, hogy a polgári lakosság cipőszükségletének biztosítása a helyi körülmények figyelembevételével legyen foganatosítható, minden törvényhatóságban a törvényhatóság első tisztviselője által vármegyeyi népruházati bizottság alakítandó. Ezen rendelkezés figyelembe vételével a népruházati bizottság elnökét Czircus Dánielt, tagjait Lék István ipartestületi elnököt, Mészáros István csizmadia, ipartestületi tagot, Horváth Antal cipészt, Klein Ferdinánd cipőkereskedőt, Török Lajos bőrkereskedőt, Nagy Istánt (Deák Ferenc-útea), Vertán Endrét és Urbán Istánt nevezte ki. A bizottság hatásköre kiterjed Csanádmegye egész területére.

— Meghívás. Az osztrák gyermekek kihelyezésére a főispán által kinevezett bizalmi egyének felkérésnek, hogy június hó 2-án, vasárnap d. e. 11 órakor a vármegyeyházán tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek.

— Szállítsuk a zsirt és a szalonnát! Dacára a hatóság ismételt felhívásának, még mindig sokan vannak olyanok, akik a felajánlott zsir és szalonna feleslegét még most sem szállították be. A rekvirálást végző rendőrség újból nyomatékosan figyelmezteti a hátralékosokat, hogy a zsir és szalonna feleslegét legkésőbb szerdáiig okebben vigyék be a rendőrségi épületben működő ártélti bizottsághoz.

— A vendéglátó családok figyelmebe. A gyermeknyaraltatási mozgalom kormánybiztosának rendelete folytán értesítettik a közönség, hogy a vendégyermekek liszt-kvótája az új termésből a vendéglátó családok számára fentartatik, ugyszintén gondoskodás történik a zsirral és czukorral való ellátásról, mely iránt a tárgyalások most vannak folyamatban.

— A megyeygyülés előkészítése. Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn tartja évnegyedes rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgyait ma készítette elő az állandó választmány egész délelőtti folyó ülésében.

— Balesetek. Nagy Lajos a kizombori holtmarosi szőlők esőse járt ma szerencsétlenül. A szőlőben levő cseresznyefákat ellepő varnyukat akarta lelőni. Amikor a csősz puskáját és Nagy Lajos balkezét teljesen összeroncsolta. Súlyos sebesülésével a makói közkörbázba szállították. — Weber János Traum Gyula lókereskedő kocsisa egy vizes lajtot szállított haza. A lajt elé fogott csikok az üres hordó dübörgésétől megijedtek és a kocsit elragadták. Weber a kekerék alá került s fején és karján súlyos sérüléseket szenvedett. Beszállították a Szt. István közkorházba. — A harmadik baleset Nagylakon történt. A kendergyári állomáson, a kocsiutalásnál segédkező Bugán Péter orosz hadifogoly az ütközők közé került és kulcsontörést szenvedett.

— A Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj Egylete makói 408 sz. fiók pénztáránál ma d. n. fél háromtól fél négyig az ipartestület székházánál befizetés lesz. Az alapszabályok szigorú rendelkezése folytán a hátralékos tagok saját érdekében czelekszenek, ha hátralékaikat sürgősen befizetik.

— Gyermekegyilkosság. Brutyó Etel makói leánynak házasságon kívül gyermeke született. Ilyen körülmények között persze nem örült a váratlan örökösnek, akit még születése napján eltüntetett. A vádirat zzerint megfojtotta gyermekét, akinek holttestét később meg is találták. A szegedi törvényszék Pókay tanácsa ma foglalkozott ezzel az ügyel. Tárgyalás során a lány tagadott, mire a törvényszék elrendelte a törvényszéki orvosok meghallgatását. Ezek megérkezéseig pedig a tárgyalást felfüggesztették.

— Ruhát kapnak a férfi és női közalkalmazottak. A népruházati bizottság az elmúlt hetekben ruhával látta el a férfi közalkalmazottak 25 százalékát. A legközelebbi napokban a férfi közalkalmazottak további 25 százaléka kerül sorra és ezeket is ellátják egy-egy rend ruhával. Ezzel egyidejűleg ruhát kapnak a női közalkalmazottak is. Egyelőre az összes női közalkalmazottak fele és pedig egy része egy ruhára való szövetet kap, a másik rész pedig egy-egy nyári bluzt. A mi anyag ez akció lebonyolítása után megmarad, azt a férfi közalkalmazottak női hozzátartozói között fogják felosztani.

— Értesítés. Makó és vidéke méhész egyesülete f. hó 2-án, azaz vasárnap d. e. 11 órakor választmányi ülést tart, melyre a tisztelt v. tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

— A báránybőrök beszoállítására. A m. kir. miniszterium 2092—1918. M. E. számú rendeletével a gidóbőröknek hadi célokra való igénybevételét és beszoállítását rendelte el. A vonatkozó részletes rendelet Makó város közigazgatási iktató hivatalában közzszemlére van kitéve, s ott az érdekeltek által megtekinthető.

— Szegedi színészek Makón. A szegedi színtársulat drámai együttese a jövő szombaton és vasárnap átrándul Makóra, hogy a Hollósy Kornélia színházban előadást rendezzen. Gömör Vilma, Hantos Irma, Körmendy Kálmán, Szegő Endre és Sugár Gyula tagjai a társaságnak. Szombaton a „Kék róka”, vasárnap „A nőtény ördög” kerül színre. A közönség mindenesetre rokonszenvvel fogadja a sok dilettáns előadás után a hivatott művészek vendégszereplését.

— Fenyő és tölgyfa kéreg árak. A m. kir. miniszteriumnak 2095—1918. M. E. számú rendelete, melylyel a fenyő és tölgykéregért (cseréért) követelhető legmagasabb árat megállapította, Makó város közigazgatási iktató hivatalában megtekinthető.

— Hadvavonult tyukok. A szomszédos Tótkomlóson történt ez a háboru negyedik évében is hihetetlenül hangzó eset, mely azt bizonyítja, hogy az enyveskéz Tótkomlóson se ismeretlen fogalom s az enyveskézhez ott is kiváló előszeretettel ragad a tyukhus, ami a mai élelmiszer szük világban nem is megvetendő valami. Tótkomlóson azonban a kéretlen látogatókban van humor. Egy gazdálkodó honpolgár ugyanis reggelre keelve a tyukóiban egy szál árvaságra jutott kakast talált. — amelynek a nyakán kis cédulán a következők állottak: „A tyukok hadvavonultak, a kakas azért maradt itthon, mert felmentése van”. Szegény szalmaözvegy kakas, de vele együtt gazdaram is várhatnak a tizenégy tyuk után. Várhatják a háboru végét, amikor a tyukok hazajöhetnek az obsittal. Az esetben azonban van még egy különös vonás. Ugy látszik, a szárnyasoknál fordított világ van: a nők vonulnak be és a férfiu marad itthon.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Tóth András Lakatos Erzsébettel. Elhaltak: Banyó Etelka 3 napos, Csala József 28 éves korában.

— „Dr. Breuer Nelly fogorvosnő Budapestről, fogorvosi működését Szegeden, Károly-útea 6/a. szám alatt (a volt Neményi Klára-féle fogműterem helyiségében) megkezdette.”

— Értesítés. Szives tudomására hozzuk a közönségnek, hogy a főtéri három gyógyszertár közül vasárnap délután Sándor Zsigmond szolgálja ki a gyógyszereket. Délelőtt azonban mind a három gyógyszertár.

— GAVALLER préselt cigarettá-hüvely mentes minden enyvezéstől, így az egészségre nem ártalmas. Kapható Kovács Sándor papirkereskedésében. Makón, Szegedi-útea 1. szám.

LEVELEZÉS

Csendes, boldog házasság után vágyó keresztény jó módu gazdag leányok, ha földmives is, jó megjelenésű egészséges, kedves és józan férfivel boldog házas élet örömeit kíván átélvezni, ki a vagyona nem reflektál. Csendes otthonra vágyó férfit ajánlom, mely szép páros életnek a szülők is megelégedetten örülnének, titoktartást biztosítom. Fényképes leveleket „**Boldog Bandi, Arad, Boros Gábor ut 32. szám**” alá kérem címezni.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Fölgyessy Miklós.

Minden jog fenntartva.

— Szitás Lajos, szólalt meg a csendőrhadnagy, most itt áll előtte a nagyságos Lorántffy Elemér ur, akire lőttél...

— Nem én tettem ezt! csóválta fejét Lajos.

— Tehát még mindig tagadod.

— Nem vallhatok be olyasmit, ami nem igaz!

— Elismered-e, hogy volt erre okod?

— Lett volna! mondá ere Lajos keserűen. Elszerette tőlem Gyárfás Ilonkát...

Hangja megesuklott a szóknál. E tárgy magára Elemérré is kellemtelen volt s közbe szőlt:

— Én szívesen elhiszem, hogy ártatlan vagy Lajos. De szólj, mit jelentettek homájos ezélszáid, melyek ugyszólván a fenyegetés jele gével bírtak? Gondolj csak vissza, hogyan fejeztél be Kádár Pista esetének elbeszélését!

— Bevallom, hogy nagyon el voltam keseredve; de azért nem lőttem. A kísértő többször fülembe sugta, hogy tegyek úgy, mint Kádár Pista — de nem tettem. Ekkor eidördült a lövés. És az urfi mögött ültem, a lövés meg jobb-kéz felől jött!

— Ez megfelel a valóságnak! mondá a csendőrhadnagy. A seb a nagyságos ur jobb karján van. De az is lehet ám, hogy helyedet el hagyva jobbra kerültél.

— Ez nem áll kiáltá Lajos hűvel.

— Akkor hát miért nem siettél segítségére a nagyságos urnak?

— Meg voltam zavarodva, el voltam rémülve! Bevallom, amgy volt bennem a kísértés, már emeltem is a puskámat, de ekkor eszembe jutott anyám...

Most közbe szőtt Lorántffyné:

— Megvagyok győződve, hogy az anyjára való gondolat visszatartotta őt a büntőtől! A ki valamely tett elkövetése előtt anyjára tud gondolni, az nem lehet gonosz! A szegény-asszonyt fiának szerencsétlensége sirba vitte, emlékére való tekintetből kívánom, hogy ne üldözzék a fiút.

— Méltóságod tehát visszavonja a vádat? kérde a csendőrhadnagy.

Lorántffyné még egy pillantást vetett Lajosra. Ez a pillanat meggyőzte őt, hogy Lajos mindent tud s csak arra látszik várakozni, vajjon visszavonja-e a vádat. Ellenkező esetben bizonyára el volt rá készülve, hogy ő is előáll a maga vádjával.

— Ezennel visszavonom! jelenté ki a méltóságos asszony.

— És én ehhez hozzá járlok! tette hozzá Elemér. Nem áll érde-
kemben, hogy a bűnöst minden áron az ő személyében keressük.

(Folyt köv.)

Makó város
hirdetményei.

Hirdetmény.

A m. kir. miniszteriumnak 2094/1918. M. E. számú rendeletét az 1918. évi korai burgonyatermés zár alá helyezéséről, közszükségleti célokra való igénybevételéről és felhasználásáról, az alábbiakban teszem közhirrre.

A m. kir. miniszteriumnak 764/1918. M. E. számú rendeletével megállapított legmagasabb ár az 1918. évi termésből származó korai burgonyára nem vonatkozóan, a korai burgonya legmagasabb árát a termelési költségeknek és a terméseredmények figyelembevételével, időközönként — s az egyes termelési körzetekre, esetleg eltérőleg is — az országos közvélemelési hivatal vezető m. kir. miniszter állapítja meg.

Korai burgonya alatt az 1918. június 1-től augusztus 1-ig kiszedett, korán érő burgonya fajtákat kell érteni.

A korai burgonyáért követelhető legmagasabb ár készpénzfizetés mellett történő eladás esetére, száknélkül kell érteni és ez az ár magában foglalja a termelőhelytől a rakodállomáshoz való szállítás és vasuti kocsi rakás költségeit is.

Allati takarmányozás céljára korai burgonyát felhasználni tilos.

A termelő zár alá vett termésével csak a jelen rendelet korlátai közt rendelkezhetik.

Azt, hogy a termelő zár alá vett 1918. évi korai burgonyaterméséből saját házi és gazdasági szükségletére mennyit és mily ezimen tarthat vissza, az Országos Közvélemelési Hivatal vezető miniszter állapítja meg.

A szállítási igazolványokat a 3310/1907. M. E. sz. rendelet 17. §-ban meghatározott F. minta szerinti úrlapon az Országos Közvélemelési Hivatal vezető miniszter rendeletére az Országos Burgonyaközvetítő Iroda állítja ki.

A jelen rendelet életbeléptetése előtt 1918. évi korai burgonyának adásvétele iránt kötött ügyletek — ide értve a termelési szerződéseket is — hatályukat veszítik és azok alapján a fél teljesítést vagy kártérítést nem követelhet. Az ilyen szerződéssel lekötött burgonyamennyiségek felett a jelen rendeletnek megfelelően az Országos Közvélemelési Hivatal vezető miniszter rendelkezik.

A vonatkozó részletes rendelet Makó város közigazgatási iktatói hivatalában megtekinthető.

Makó, 1918. évi május hó 29-én.

Dr. Petrovics György
polgármester.

— Zsirfógo készülékek felállítására. A m. kir. miniszterium 983/1918. számú rendeletével felhatalmazta a magyar olaj és zsiripari központ részvénytársaságot, hogy vágóhidakon, kórházakban, szállodákban, vendéglőkben, hentesek üzemi helyiségeiben és általában minden olyan

intézmény, intézet vagy iparvállalat üzemi helyiségeiben, amelyeknél feltehető, hogy az üzemnek a csatorhába lefolyó mosogató és egyéb szennyvize jelentékenyebb mennyiségű állati és növényi zsiradékot tartalmaz, szennyvizet levezető berendezésbe saját költségén megfelelő számú Bowermannféle szabadalmazott zsirfógo készüléket építhessen be. A zsirfógo készülék beépítését és rendeltetésszerű használatát meg kell engedni. Ellenkező esetben a Magyar Olaj és Zsiradékgyártó Központi Részvénytársaság az illetékes rendhatóság segédletét veheti igénybe. A Magyar Olaj és Zsiripari Központ részvénytársaság köteles az érdekelt feleket a törvénybe vett beépítésről a munkálatok megkezdése előtt legátább nyolcz nappal levélben értesíteni. Az e tárgyban kiadott részletes rendelet a közigazgatási iktatói hivatalban megtekinthető.

APRÓNHIRETÉSEK.

(E rovatban között hirdetések egyszeri közlési díja 1 korona.)

Egy darab fiatal hasas tehén, mely ellés előtt van, eladó. Buza-utca 48. szám.

Értesítem a nagyérdemű közbaséget, hogy az Első Magyarországi biztosítók jégkár elleni bizt. társas. — tüzkár elleni házak, átalányt és takarmányt, és lopás ellen mindenféle ellopható tárgyakat. Ebben a jégzivatáros időben és zavaros világban ezeket a biztosításokat mindenkinek ajánlom.

Olesó árban eladó Csókáson 36 kat. hold föld tanya-épületekkel, 7 járandó egy istállóval, a bánomi szőlőben 1100 négyszögöl területű nagyon szép gyümölcsös, Verebesben 600 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, 700 négyszögöl barackos, 700 négyszögöl szőlő és veteményes, 900 négyszögöl vesszős és veteményes és 3000 négyszögöl heres föld.

A tiszteit biztosító feleket és revőket bármikor szívesen látom. — Hajnal-utca 4. szám alatt

H. Kovács János.

Eladó ház.

Luther utca 42. számú új ház, mely téglából van építve, mely áll 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra, 2 istálló, száraz kapu bejárat, villanyvilágítás bevezetve és több melléképítményből, gazdálkodónak is igen alkalmas, szabadkéz-
ből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal a fenti szám alatt.

A MAKÓI
URÁNIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Vasárnap, június 2-án

két előadás: este 8 és 1/2 10-órakor.

SZÓKIMONDÓ
ASSZONYSÁG

Sziámú négy felvonásban.

Főszerepben:

POLDI MÜLLER

KIÉ A GYERMEK?

vigi. 3 felv.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 óráig.

ELADÓ FÖLD. Komlósi utfélen, Bakó Ferencné-féle tanya-földből 16 katasztrális hold föld eladó, esetleg haszonbérbe kiadó

Értekezni lehet

MÁGORI MINÁLLYAL

rákosi-utféle tanya 3. szám alatt.

Eladó ház. Kálvin-utca 5. sz. a.

ház (a reform ó templom mellett) eladó. Áll 3 szobából, konyhából, raktárnak alkalmas kamrából, pince és egyéb melléképítményből, villanyvilágítás és ártézi kuttal. — Értekezhetni a háznál bármikor.

Hirdetmény.

A „Makói tehénjárás gazdaság” közhirrre teszi, hogy a tehénjárás területen termelt

50 kishold füvet

lekaszálásra és felgyűjtésre folyó év június hó 2-án a városháza nagytanácstermében tartandó árlejtésen a legelőnyösebb ajánlattevőnek munkálatra kiadja.

Az elnökség.

Munkásnők

könnyű munkára **8. 9 és 10 korona napi fizetéssel** felvétetnek. Jelentkezni lehet a zöldségyárban

Wertheimer és Társánál
Just Gyula-utca.

BARÁTH SÁNDOR H.-M.-Vásárhely, Holló-ut 20. sz. alatti lakos **12 HOLD FÖLDJÉT** árendába kiadja, a városházától 3 és fél km.-re van, tanya épületekkel, 100 drb. sertésnek megfelelő állal és jó ivóvízzel. A föld elsőrendű, alkalmas nagyon konyhakertészetre, a föld végénél húzódik egy csatorna, melyben augusztusban is 1 m. mélységű víz van, emiatt egy helyből meg is teríthető.

Ugyanott van eladó egy magy. áll. 6-os

MAGÁNJÁRO

10 éves, 10 légkörös **GÉP** is teljesen kijavítva. Érdeklődők előre jelezzék érkezésüket. Az öntözéshez esetleg gőzerővel berendezett szivó és nyomó készletet is tudok adni.

ELADÓ. Két vékás girizdesi földben nagyon szép **RAKOTT HAGYMA** eladó.

Értekezni lehet a girizdesi csőszel.

A tisztelt közönség szíves figyelmébe ajánlom új

gőzfűrészes
telepemet,

hol mindennemű

épületfát,

deszkát,

lécet,

tölgyfa-oszlopot

stb. a legmegtanyszerolt szabott áron számított.

Teljes tisztelettel

Grünstein Márk.
Gőzfűrészes-telep Lonovics-sngárut és Liget-utca sarkán.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladók.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

Paprika palánta

több ezer darab eladó!
Ezer darab 20 korona.
Vidékre is azonnal szállítok.

GALAMB JÁNOS,
SZIKSZAI-UTCA 43.

ELADÓ FÖLD.

Az igási utfielen, a földéaki ut mellett Baló István szomszédságában Szekeres János örökösei eladják **4 hold földjüket.** Értekezhetni

Özv. Baló Mihálynéval
Szent István-tér.

Ház eladás.

Mely áll 12 szoba, alsó-felső-konyha, mosó-konyha, két spejz, ártézi kut és villanybevezetéssel, két kerttel, nagy istálló és színel és több mellékhelyiséggel, **szabadkézből eladó.**

Értekezni lehet:

MÉNESI LAJOSNÁL
Kinizsy-utca 6, szám alatt.

ELADÓ Ingóiban egy **FÉL NAPOS FÖLD** Kiss György szomszédságában. Értekezni lehet a tulajdonossal **Luther-utca 38. szám alatt.**

ELADÓ MAGVAK.

Ricizinusmagot, sütő és főzőtök-magot,

RÉPA, MUHAR,

baltaczin és mindennemű magvakat legelőnyösebben szállít

Mezőgazdasági Kereskedelmi R.-T. Makó, főtér Böhm-ház.

Modern
hygienikus
szépségápolás
(kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, miltesseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

**Vibrációs svéd
arcmasszázs.**

Archámlesztást a legideálisabb és legkíméletesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professzor módszere után. A legkíméletesebb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek.

Fogadók délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller Adolfné
okl. kozmetikus.

ELADÓ FÖLD.

A Békési-utfielen, Csávás József szomszédságában **10 KATASZTRÁLIS HOLD FÖLDEM** örökáron szabadkézből eladó.

Értekezni lehet: **GERA IMRE** tulajdonossal, Kont-u. 4. sz. alatt.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy a Vásárhelyi utca 11. szám alatt, 29 év óta fennálló

borbély üzletemet

Megyeház-utca 3. szám alá, Fodor Istvánné házában áthelyeztem.

Szíves pártfogást továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

Orosz György
borbély mester.

BOROK!

Kitűnő hegyi és homoki, fehér és vörös **borok**, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátasör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL

ELADÓ HÁZ.

Lehel-utca 22. számú házam teljesen új, téglából építve, mely áll két szoba és mellékhelyiségekből, a lakás azonnal elfoglalható, **szabadkézből eladó.**

Értekezhetni

KAPITÁNY JÓZSEF tulajdonossal, Makó, Barsay-u. 5.

Legjobb fajta ekekapák, fűkaszaló és aratógépek, lógereblyék, **KOCSIK** és minden-
nemű gazdasági eszközök legelőnyösebben beszerezhetők: **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál Makó, főtér.**

Eladó ház.

Makón Eötvös-utca 39. szám alatti ház eladó. Értekezni lehet a helyszínen.

Biztosít-
sunk **JÉG** ellen a „DUNA” **biztosító társaságnál** Makón, Barsay-utca 5. szám alatt a liba piac mellett.

Házhoz megy do-
gozni felsőruha varráásra **FREDLÉ,** Eötvös-utca 40.

Hirdetmény.

A makói ref. egyház gondnoksága részéről közhírré tételik, hogy **folyó hó 9-ik napján délelőtt fél 11 órakor** a ref. egyház tanácstermében az egyház tulajdonát képező alább felsorolt

FÖLDEK 3 ÉVRE HASZONBÉRBE FOGNAK ADATNI.

A bérelni szándékozók ezen árverésre meghívotnak. Az aradi utfielen első, második és harmadik számú temető, Biró-féle járandó, Kelemen-féle járandó, Szücs István-féle egy negyed telek, Szücs István-féle igási ugar, Szücs István-féle dáli ugar, soványi temető, Boros Julius-féle járandó, Kántor-féle igási ugar.

Makó, 1918. június 1.

Veres Sándor gondnok.

Vas-, szerszám- és vasalásárúk

gazdasági gépek, varrógépek, kerékpárok, darálómalmok, mérlegek, mindennemű gép-részek, új igáskocsik, lószerszámok, kovácsszerszámok a legelőnyösebb árban beszerezhetők **Mezőgazdasági Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Makó, Böhm-ház.**